

## FINN NYELVVÁLTOZATOK

A kurzus kódja:	BTFGR303MA
A kurzus hallgatói:	finnugor szak (MA), II. évfolyam
A kurzus jellege:	kötelező
A kurzus formája:	előadás, 2 óra
A kurzus kreditértéke:	4 kredit
Az értékelés módja:	zárthelyi dolgozat
A tanár neve:	Keresztes László, Maticsák Sándor, finn vendégtanárok

\*

### AZ ELŐADÁS TEMATIKÁJA

A tantárgy célja, hogy megismertesse a hallgatót a finn nyelv változataival mind az írott, mind a beszélt nyelvben. A történeti nyelvjárások, valamint a mai formájuk, a regionális beszélt nyelvek ismerete fontos a mai finn regionális (nyelvi) identitások elemzéséhez. Különböző szociolingvisztikai változók (kor, iskolázottság, foglalkozás stb.) nyelvi összefüggéseiről szóló finn kutatásokkal ismerhetnek meg a hallgatók. Az agrártársadalom felbomlása utáni finn társadalom nyelvi állapota egyre bonyolultabb, a nagyfokú mobilitás különböző újabb, összetett nyelvi formákat hozott létre, amelyekben egyszerre jelen van a homogenizáció és a különfejlődés. Így bizonyos korábbi nyelvjárási formák visszaszorulnak, mások viszont elterjednek, akár a köznyelvbe is beépülhetnek. Helsinkiben kiemelt fontossággal bír, mivel ezt a média terjeszti az egész országban. Így érdemes foglalkozni külön Helsinkiben történelmi és mai nyelvi állapotával.

Az írott nyelv változatait lehet vizsgálni szövegfajták, regiszterek szempontjából is. Ugyanakkor az írott és a beszélt nyelv kapcsolata magában is érdekes. Bizonyos szövegfajták a beszélt nyelvhez közelítenek, néhány beszédhelyezett azonban akár standardközeli beszédet is megkövetelhet. Ezeknek a finn konvencióknak, gyakorlatoknak vagy normáknak az elemzése, megismertetése a kurzus egyik célja.

### IRODALOM

- Rapola, Martti: *Johdatus suomen murteisiin*. SKS, Helsinki, 1969.
- Juusela, Kaisu–Nisula, Katariina (toim.): *Helsinki kieliyhteisöinä*. Helsingin yliopiston suomen kielen ja kotimaisen kirjallisuuden laitos, 2006.
- Mantila, Harri: *Murre ja identiteetti*. Virittäjä 3/2004: 322–346.
- Kieli ja sen kieliopit*. Opetusministeriö. Edita, Helsinki, 1994.
- Maarit, Berg–Silfverberg, Leena: *Kato hei! Puhekielen alkeet*. Finn lectura, Helsinki, 1997.